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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

  Για την ελληνική φαρμακοβιομηχανία 

Σε τέσσερις άξονες πρέπει να στηρίζεται η αναπτυξιακή πολιτική για την Ελληνική 
Φαρμακοβιομηχανία, σύμφωνα με την μελέτη του ΚΕΠΕ για την ελληνική οικονομία. 
Όπως αναφέρει η μελέτη, οι μεγάλες δημογραφικές αλλαγές με κυρίαρχη τη γήρανση 
του πληθυσμού, η ανάδυση νέων αγορών, οι γενικότερες παγκόσμιες τάσεις που 
αφορούν στα συστήματα υγείας και φαρμακευτικής περίθαλψης, η βελτίωση της 
οργάνωσης της δημόσιας ασφάλισης ως προς τη δυνατότητα ελέγχου του κόστους, 
αναμένεται να μεταβάλουν τη φυσιογνωμία της φαρμακοβιομηχανίας παγκοσμίως 
τα αμέσως επόμενα χρόνια. Στο πλαίσιο αυτό η ελληνική φαρμακοβιομηχανία, 
αποτελώντας έναν κλάδο με ιδιαίτερη δυναμική, θα πρέπει να αντιμετωπίσει την 
πρόκληση να διεκδικήσει τη θέση που της αξίζει. 
Οι βασικοί άξονες/πυλώνες είναι: (α) ανταγωνιστικότητα, (β) εξωστρέφεια, (γ) έρευνα 
και καινοτομία και (δ) θεσμικό πλαίσιο που θα επιτρέψει την απρόσκοπτη λειτουργία 
και την υγιή ανάπτυξη των ελληνικών φαρμακοβιομηχανιών, ώστε να συμβάλλουν 
με το μερίδιό τους σημαντικά στην επιστροφή της χώρας σε ένα μονοπάτι βιώσιμης 
ανάπτυξης. Σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση στρατηγικής για την ανάπτυξη της 
εγχώριας φαρμακοβιομηχανίας θα διαδραματίσει η κατάρτιση ενός ολοκληρωμένου 
στρατηγικού σχεδίου με ορίζοντα 5ετίας, που θα χαρακτηρίζεται από ρεαλισμό 
ως προς τον καθορισμό των επιμέρους στόχων και ευελιξία ως προς την επίτευξή 
τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ανάλογου σχεδιασμού αποτελεί το όραμα της 
φαρμακοβιομηχανίας στην Τουρκία, με ορίζοντα το 2023. Σε επιχειρησιακό επίπεδο, 
είναι σημαντικό οι ελληνικές φαρμακευτικές εταιρείες να διατηρήσουν τα μερίδια αγοράς 
που έχουν κατακτήσει στις ανεπτυγμένες χώρες (Ε.Ε., ΗΠΑ και Αυστραλία), προωθώντας 
ταυτόχρονα το άνοιγμα της εξαγωγικής τους δραστηριότητας σε ανερχόμενες δυναμικές 
αγορές, όπως οι χώρες BRICs (Βραζιλία, Ρωσία, Ινδία και Κίνα), καθώς και σε χώρες 
της Αφρικής και της Ασίας, με στόχο να ενισχύσουν τις εξαγωγές τους περαιτέρω, 
επιτυγχάνοντας σημαντική διαφοροποίηση των πηγών εσόδων τους. Με άλλα λόγια, η 
παρατηρούμενη τάση μείωσης της φαρμακευτικής δαπάνης στις ανεπτυγμένες χώρες, 
η εφαρμογή πολιτικών ελέγχου του κόστους της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης 
και συγκράτησης των ελλειμμάτων και του χρέους σε βιώσιμα επίπεδα, αλλά και ο 
αυξανόμενος ανταγωνισμός, καθιστούν αναγκαία τη στρατηγική είσοδο των ελληνικών 
φαρμακοβιομηχανιών και στις νέες αναδυόμενες αγορές. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της 
PwC8, οι αναπτυσσόμενες χώρες αναμένεται να αυξήσουν σημαντικά το μερίδιό τους ως 
προς τη δαπάνη στην παγκόσμια αγορά φαρμάκων. 

Ειδικότερα, μέχρι το 2020, οι 
δαπάνες για φάρμακα εκτιμάται 
ότι θα αυξάνονται ραγδαία στις 
αναπτυσσόμενες χώρες, φτάνοντας 
τα 499 δισ. δολάρια, έναντι 205 δισ. 
το 2011. Αναλυτικότερα, η ζήτηση 
στην Κίνα αναμένεται να φτάσει τα 
175,8 δισ. δολάρια, στη Βραζιλία 
τα 57,3 δισ., στη Ρωσία τα 45,1 
δισ. και στην Ινδία τα 48,8 δισ., 
αντιπροσωπεύοντας το 20% περίπου 
της παγκόσμιας ζήτησης για φάρμακα. 
Αντίστοιχα οι υπόλοιπες ταχέως 
αναπτυσσόμενες οικονομίες το 2020 
θα αντιπροσωπεύουν το 10,7% της 
παγκόσμιας φαρμακευτικής δαπάνης. 
Στο πλαίσιο αυτό, οι ελληνικές 
φαρμακοβιομηχανίες θα πρέπει να 
προβούν στην κατάρτιση στρατηγικών 
σχεδίων παραγωγής και προώθησης 
των προϊόντων τους (marketing-
promotion plan) σε νέες αγορές, ώστε 
να εκμεταλλευτούν τις ευκαιρίες που 
παρουσιάζονται. Η Ελλάδα θα πρέπει 
να στοχεύσει στην καθιέρωσή της ως 
κέντρο παραγωγής φαρμακευτικών 
σκευασμάτων και διεξαγωγής 
κλινικών μελετών στην Ευρώπη και 
την ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου. 
Οι ελληνικές φαρμακοβιομηχανίες 
αφενός παράγουν υψηλής ποιότητας 
φάρμακα σε μονάδες παραγωγής 
που εγκρίνονται και ελέγχονται όχι 
μόνο από τον ΕΟΦ, αλλά και τον 
ευρωπαϊκό EMA, τον αμερικάνικο 
FDA, και αφετέρου μπορούν να 
παράγουν με χαμηλότερο κόστος 
συγκριτικά με άλλες χώρες και κυρίως 
τις ευρωπαϊκές. Ωστόσο, σημαντική 
πρόκληση παραμένει ο ανταγωνισμός 
μεταξύ άλλων αναπτυσσόμενων 
χωρών, που έχουν χαμηλότερο κόστος 
παραγωγής. Η αντιμετώπιση αυτής της 
πρόκλησης απαιτεί από τις ελληνικές 
φαρμακοβιομηχανίες τη στόχευση σε 
συνεργασίες με στόχο την επίτευξη 
οικονομιών κλίμακας, την έμφαση 
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στην ποιότητα, την καινοτομία και μια ολοκληρωμένη στρατηγική branding 
των φαρμάκων τους. Επιπροσθέτως, η έλλειψη ρευστότητας στην οικονομία, η 
συσσώρευση των ληξιπρόθεσμων οφειλών των νοσοκομείων και του ΕΟΠΥΥ, 
αλλά και οι σημαντικές ζημίες των ελληνικών φαρμακοβιομηχανιών, οι οποίες 
εισέπραξαν ομόλογα έναντι συσσωρευμένων χρεών, τα οποία εν συνεχεία 
συμπεριελήφθησαν στον μηχανισμό του PSI, καθιστούν απαραίτητη για τις 
ελληνικές φαρμακοβιομηχανίες τη διασφάλιση νέων μορφών χρηματοδότησης. 
Μια βασική πηγή άντλησης κεφαλαίων θα μπορούσε να είναι η χρηματοδότηση 
μέσω διεθνών επενδυτικών κεφαλαίων, όπως τα venture capitals και private 
equities. Η θεσμοθέτηση ενός ευνοϊκού πλαισίου για τη χρηματοδότηση 
αναμένεται να οδηγήσει στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής 
φαρμακοβιομηχανίας, γεγονός που πέρα από τα προφανή οικονομικά-
αναπτυξιακά οφέλη αναμένεται να έχει θετικές συνέπειες στην προσπάθεια 
περιορισμού της «διαρροής εγκεφάλων» (brain drain) που παρατηρείται στη χώρα 
μας και το οποίο τα τελευταία χρόνια έχει ενταθεί λόγω της κρίσης.  Όσον αφορά 
τον τομέα της έρευνας και καινοτομίας, απαιτείται η διαμόρφωση ενός ενιαίου 
σχεδίου για την παροχή εναλλακτικών μορφών κινήτρων όπως, για παράδειγμα, 
διευκολύνσεις και φοροαπαλλαγές για εταιρείες που πραγματοποιούν επενδύσεις 
σε έρευνα και καινοτομία, λόγω των ωφελειών που προκύπτουν για το σύνολο 
της κοινωνίας και της οικονομίας. Στο ίδιο πλαίσιο είναι απαραίτητη η συνεργασία 
μεταξύ των φαρμακευτικών εταιρειών και ερευνητικών φορέων εντός και εκτός της 
χώρας (Πανεπιστήμια, κέντρα ερευνών, ερευνητικά consortia κλπ.). 
Η διευκόλυνση των ερευνητικών συνεργασιών των ελληνικών 
φαρμακοβιομηχανιών, σε συνδυασμό με τη διασφάλιση καλύτερων όρων 
χρηματοδότησης της έρευνας, είναι σε θέση να δώσουν θετικά αποτελέσματα σε 
επίπεδο καινοτομιών μικρής κλίμακας ή ακόμη στην ανάπτυξη νέων καινοτόμων 
φαρμάκων. Στον τομέα αυτό, θα μπορούσε να ακολουθηθεί το σχετικό θεσμικό 
πλαίσιο που εφαρμόζεται στο Ισραήλ, όπου δραστηριοποιούνται περισσότερες 
από 700 επιχειρήσεις στον τομέα της έρευνας και ανάπτυξης, ενώ αποτελεί 
παγκόσμιο ερευνητικό κέντρο σε θέματα υγείας. Επίσης σημαντικό στοιχείο 
αποτελεί η δημιουργία κέντρου μελετών βιοϊσοδυναμίας και η τυποποίηση 
της λειτουργίας των διαδικασιών του, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα. Τέλος, 
σημαντικό ρόλο για την ανάπτυξη της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας αποτελεί 
η διαμόρφωση ενός απλού, ευέλικτου και σταθερού πλαισίου φαρμακευτικής 
πολιτικής με χρονικό ορίζοντα τουλάχιστον τριετίας, προκειμένου να καταστεί 
εφικτός ο προγραμματισμός των δραστηριοτήτων και η κατάρτιση επιχειρηματικών 
σχεδίων. Το πλαίσιο αυτό θα πρέπει να είναι απαλλαγμένο από τα σημερινά 
σημαντικά εμπόδια της γραφειοκρατίας και των πολλαπλών ρυθμίσεων που 
αυξάνουν το διοικητικό κόστος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η 

αδυναμία εφαρμογής της εγκριτικής 
διαδικασίας της Αμοιβαίας Αναγνώρισης, 
που θα επέτρεπε στις ελληνικές 
φαρμακοβιομηχανίες να επιταχύνουν τη 
διείσδυσή τους στις αγορές των άλλων 
ευρωπαϊκών χωρών. Ο ρόλος του ΕΟΦ 
στην ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης 
αναπτυξιακής στρατηγικής στον κλάδο του 
φαρμάκου είναι καταλυτικός. Στο πλαίσιο 
αυτό, ο ΕΟΦ θα πρέπει να ενισχυθεί 
με εξειδικευμένο προσωπικό, καθώς 
παρουσιάζονται σημαντικές ελλείψεις σε 
επίπεδο στελέχωσης, γεγονός με αρνητικές 
συνέπειες στη εύρυθμη λειτουργία 
του οργανισμού, ειδικά σε ό,τι αφορά 
στην αδειοδότηση, την αξιολόγηση, τη 
διενέργεια ελέγχων, την τιμολόγηση κ.ά. 
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα 
με τα συμπεράσματα της μελέτης Γενικής 
∆ιεύθυνσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
εντός του οργανωτικού πλαισίου του 
ΕΟΦ θα πρέπει να λειτουργήσουν: α) 
κέντρο αξιολόγησης της ποιότητας των 
γενοσήμων, β) τμήμα με αποκλειστικό 
αντικείμενο την εφαρμογή της αμοιβαίας 
εγκριτικής διαδικασίας με την Ελλάδα 
ως χώρα Αναφοράς (Reference Member 
State RMS), και γ) κέντρο οργάνωσης, 
παρακολούθησης και ελέγχου 
των κλινικών μελετών και μελετών 
ισοδυναμίας. 
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